

издѣло, № 8, въ л. 1881 г. вѣдом. 03—11 ат0 17
— архієпископъ Ионахъ поставленъ въ пісчину архієп.
— дознанію Тобольскаго епархіальнаго архива

Т О В О Л Ь С К Й Я

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ: 1 и 16 ЧИСЕЛЬ.

Подписанка принимается изъ л. 804 вправо, Цена годовому изданию,
въ редакціи, при Тобольской духовной семинарии, № 8, съ доставкою и пере-
мыльской духовной семинарии, 5 рублей.

семинарии.

16 Апрѣля 1882 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Определенія Святѣшшаго Синода.

Съ 1881 года въ журналѣ „Церковный Вѣстникъ“ опубликованы (кромѣ отпечатанныхъ уже досель въ Тоб. епарх. вѣд.) слѣдующія определенія Святѣшшаго Синода:

I. Отъ 4—18 декабря 1881 года за № 2609, объ изданіи въ 1881 году журнала „Вѣстникъ российского общества Краснаго Креста“.

II. Отъ 11—30 декабря 1881 года за № 2679, о награжденіи священника за оказанный имъ во время пожара подвигъ.

III. О книгѣ „Толковые чтенія изъ апостола, воскреснія и праздничныя“, протоіерея А. Свирѣлина, съ журналомъ Учебного Комитета за № 349.

IV. Отъ 18 декабря—5 января 1881—82 года за № 2716, о награжденіи наперснымъ крестомъ свящ.-учителя.

V. Отъ 11 декабря 1881 г.—9 января 1882 г. за № 95, о Высочайшемъ соизволеніи на награжденіе діаконовъ за 50-лѣтнєе служеніе ихъ.

VII. Отъ 11—30 декабря 1881 г. за № 2669, объ учрежденіи стипендіи при Кишиневской духовной семинарії.

VIII. Объ избраніи церковныхъ старостъ къ безприходнымъ церквамъ лифляндской епархіи.

IX. О возложеніи, по Высочайшему повелѣнію, продолженія трудовъ по собранію материаловъ для полной біографіи и исторіи царствованія Императора Николая I, на Статського секретаря, д. т. с. Делянова.

X. Отъ 4—15 января 1882 г. за № 7, объ учрежденіи стипендій въ женскихъ училищахъ епархій новгородской и олонецкой.

XI. О переименовани Успенской, въ г. Перми, женской общины въ общежительный женскій монастырь.

XII. О назначеніи исправл. д. инспектора рижской духовной семинаріи.

XIII. Отъ 13—26 января 1882 г. за № 12, о Высочайшемъ соизволеніи на награжденіе священнослужителей за 50-лѣтнее служеніе ихъ въ священномъ санѣ.

XIV. Отъ 13—23 января 1882 г. за № 71, о Высочайшемъ соизволеніи на награжденіе 122 лицъ свѣтскаго званія за службу въ должностіи церковныхъ старостъ и за пожертвованія.

XV. Отъ 18 декабря 1881 г.—19 января 1882 г. за № 2759, о недопущеніи условныхъ заявлений воспитанниковъ духовно-учебныхъ заведеній относителько способа отбытия воинской повинности. („Воспитанники должны категорически заявлять присутствію по воинской повинности, желають ли отбыть эту повинность по жребію, или на правахъ вольноопредѣляющихся“).

XVI. Отъ 18 декабря 1881 г.—19 января 1882 г. за № 2761, о правахъ по воинской повинности воспитанниковъ училища при Александро-Мариинскомъ домѣ призрѣнія.

XVII. Отъ 15 января—9 февраля 1882 г. за № 101,

объ учреждениі при одесской духовной семинарии трехъ стипендий, и отъ юношескаго общества въ Тобольске.

Епархиальная извѣстія.

Съ 15 марта по 15 апрѣля и. г. вновь открылись священно-церковно-служительскія вакансіи въ слѣдующихъ округахъ и при слѣдующихъ церквяхъ Тобольской епархіи:

По Тюменскому округу:

При церкви Покровской села Каменского псаломщическая, за увольненiemъ изъ духовнаго званія псаломщика Александра Львова.

При градо-Тюменской Крестовоздвиженской церкви псаломщическая, за рукоположенiemъ во священника псаломщика Михаила Добронравова.

По Ишимскому:

При церкви Пророка-Ильинской села Готопутовского псаломщическая, за увольненiemъ за штатъ псаломщика Александра Арзамасова.

По Тюкалинскому:

При церкви Пророка-Ильинской прихода Крутинского священническая (помощническая), за смертью священника Анатолія Серебренникова.

По Ялуторовскому:

При Троицкой церкви прихода Рафайловского псаломщическая, за перемѣщенiemъ псаломщика Константина Машанова въ Алымский приходъ, Тобольского округа.

При Вознесенской церкви Мостовского прихода псаломщическая, за перемѣщенiemъ псаломщика Петра Протопопова въ Нижнелумпокольский приходъ, Сургутского округа.

По Тобольскому:

При Николаевской церкви Адбажского прихода псаломщическая, за перемѣщенiemъ псаломщика Василия Путилова въ Кротовский приходъ, Ишимского округа.



По Курганскому:

При Трехсвятительской церкви Моршихинского прихода псаломническая, за смертью псаломщика Сергия Горизонтова.

Въ теченіе того же времени замѣщены священно-церковно-служительскія вакансіи въ слѣдующихъ округахъ и при слѣдующихъ церквяхъ:

По Тобольскому:

При Духосоштвенской церкви Алымского прихода псаломническая перемѣщеннымъ изъ Рафайловскаго прихода псаломщикомъ Константиномъ Машановымъ.

По Сургутскому:

При Богородицерождественской церкви прихода Нижнелумпокольского псаломническая перемѣщеннымъ изъ Мостовскаго прихода псаломщикомъ Василиемъ Путиловымъ.

По Тюменскому:

При градо-Тюменской Крестовоздвиженской церкви псаломническая, за опредѣлениемъ уволенного изъ Тобольской духовной семинаріи ученика Михаила Сосунова.

По Ишимскому:

При Михаило-архангельской церкви прихода Кротовскаго псаломническая перемѣщеннымъ изъ Адбажскаго прихода псаломщикомъ Василиемъ Путиловымъ.

Увѣдомленія консисторій.

Съ 1 по 15 марта отъ настоятелей и настоятельницъ монастырей, равно и отъ благочинныхъ Тобольской епархіи получены и записаны на приходъ слѣдующія деньги:

1. По книгѣ переходящихъ суммъ:

Сбора по подписнымъ листамъ на содержаніе центральной семинаріи на островѣ Халки, при рапортахъ: благочинного—протоиерея П. Попова за № 18, отъ 3 марта, 10 р.

22 к., управляющаго Тобольскимъ Знаменскимъ монастырёмъ, прот. Льва Брызгалова за № 18, отъ 3 марта, 4 р.
88 к. и настоятеля Тюменского монастыря, іеромонаха Мемнона за № 20, отъ 9 марта, 3 р. (ст. прих. 125, 136).

1% сбора съ кружечнаго и кошельковаго доходовъ на лечение бѣдныхъ больныхъ духовнаго звания, при рапортахъ: благочиннаго—свящ. Васильева за № 159, отъ 17 февр., 2 р. 91 к. и настоятеля Тюменского монастыря, іеромонаха Мемнона за № 21, отъ 9 марта, 3 р. 15 к. (ст. прих. 126, 135).

На составленіе пенсионнаго капитала, при рапортахъ: благочиннаго—прот. П. Попова за № 19, отъ 3 марта, 11 р. и причта Турийского женскаго монастыря за № 8, отъ 5 марта, 3 р. (ст. прих. 127 и 133).

За богослужебныя книги, при рапортѣ благочиннаго, свящ. В. Кауальщикова за № 183, отъ 27 февр., 20 р. 29 к. (ст. прих. 132).

2. По книгъ о суммѣ, при надлежащей агентурѣ Канцелярии Консисторіи.

Въ возмѣщеніе расходовъ по заготовленію, разсылкѣ и переплѣту разныхъ церковныхъ документовъ, при рапортахъ благочинныхъ, священниковъ: И. Васильева за № 162, 166, отъ 17 февр., 3 р. 40 к., В. Кауальщикова за № 183, отъ 27 февр., 60 к. и Николая Лапина за № 234, отъ 20 февр., 40 к. (ст. прих. 25, 26 и 27).

Съ 15 по 31 марта отъ оо. благочинныхъ получены и записаны на приходъ деньги:

1. По книгѣ переходящихъ суммъ:

Кружечнаго сбора на возстановленіе православнаго христианства на Кавказѣ, при рапортѣ благочиннаго, протоіерея Димитрія Родіонова за № 127, отъ 10 марта, 70 к. (ст. прих. 138).

За богослужебныя книги, при рапортѣ благочиннаго, священника Петра Бурова за № 224, отъ 8 марта, 6 р. 10 к. (ст. прих. 139).

По подписнымъ листамъ на содержаніе центральной се-

мишаріи на островѣ Халки, при рапортѣ благочиншаго, священника Александра Касаткина за № 154, отъ 18 марта, 4 р., 45 к. (ст. прих. 141).

(2) **По книгѣ о суммѣ, принадлежащей
канцелярии Консистории:**

Въ возмѣщеніе расходовъ, по изготавленію, разсылкѣ и переплету разныхъ церковныхъ документовъ, при рапортахъ благочинныхъ: протоіерея Александра Тверитина за №№ 154 и 155, отъ 8 марта, 60 к., священниковъ—Александра Елеопскаго за №№ 232 и 233, отъ 7 марта, 20 к. и Александра Касаткина за № 156, отъ 19 марта, 20 к. (ст. прих. 29, 30 и 32).

Съ 1 по 15 апрѣля получено и записано на приходъ:

1. **По книгѣ переходящихъ суммъ:**

На составленіе пенсионнаго капитала 2% сбора, при рапортѣ благочиннаго, священника Александра Касаткина за № 161, отъ 26 марта, 7 р. (ст. прих. 142).

Кружечнаго сбора на улучшеніе быта православныхъ поклонниковъ въ Палестинѣ, при рапортѣ благочиннаго, протоіерея Алексея Федюшина за № 179, отъ 13 марта, 50 к. (ст. прих. 143).

Кружечнаго сбора въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ, при рапортѣ благочиннаго, протоіерея Алексея Федюшина за № 179, отъ 13 марта, 55 к. (ст. прих. 144).

1% сбора съ доходовъ кружечныхъ и кощельковыхъ на леченіе бѣдныхъ больныхъ духовнаго званія, при рапортѣ благочиннаго, протоіерея Алексея Федюшина за № 179, отъ 13 марта, 22 к. (ст. прих. 145).

2. **По книгѣ о суммѣ, принадлежащей
канцелярии Консистории:**

Въ возмѣщеніе расходовъ по изготавленію, разсылкѣ и переплету разныхъ церковныхъ документовъ, при рапортѣ благочиннаго, священника Александра Чудова за № 126, отъ 25 марта, 10 к. (ст. прих. 33).

О Т Ч Е Т Ъ
Тобольского епархиального попечительства
о бѣдныхъ духовнаго званія
за 1880 годъ.

№	Приходъ 1880 года.	Наличными деньгами,	Билетами, свидѣтельствами, се- ріями и книжками		
			Руб.	К.	Руб.
	Отъ 1879 къ 1880 году оставалось:				
1.	непрерывно-доходными билетами Государственного банка, свидѣтельствами, билетами городскихъ общественныхъ банковъ, 5% Государственного банка 2-го выпуска и облигацийми.			54700.	
2.	наличными деньгами.	1207.	93½		
	Къ тому въ 1880 г. поступило:				
	I.				
	собранныхъ въ кружки при соборахъ и церквяхъ епархii и полученныхъ чрезъ благочинныхъ:				
1.	иереевъ: Алексея Михайловскаго, отъ 5-го янв. № 2.	17	98		
5.	— Николая Лапина — 31 дек. № 115.	34	2		
17.	— Ильи Зеленцова — 3 янв. — 21.	13	1		
21.	— Симеона Софонова — 9 янв. — 28.	16	25		
25.	— Иоанна Платонова — 14 янв. — 40.	12	79		
30.	protoиереевъ: Александра Тверитина, отъ 11 янв. № 22.	14	30		
34.	— Якова Словцова — 13 янв. № 29.	9	90		
38.	иереевъ: Виктора Калугина — 12 янв. — 20.	3	43		
42.	— Михаила Бекрѣева — 15 янв. — 20.	14	69		
45.	protoиереевъ: Феодора Смирнова, отъ 7 янв. № 10.	19	22		
47.	— Матея Боголѣбова — 29 янв. — 18.	3	24		
51.	— Андрея Тутолмина — 19 янв. — 63.	21	71		
54.	иереевъ: Михаила Першукова 18 янв. — 30.	15	90		
60.	— Александра Чудова — 25 янв. — 32.	16	71		
64.	— Александра Елеонскаго — 16 янв. — 55.	17	56		
67.	— Дмитрия Кузнецова — 24 янв. — 46.	24	15		
73.	— Иоанна Кузнецова — 25 янв. — 79.	17	28		
76.	— Иоанна Тихомирова — 29 янв. — 67.	16	66		
79.	— Александра Фокина — 28 янв. — 98.	8	83		
80.	— Павла Парышева — 30 янв. — 36.	12	51		
84.	protoиереевъ: Дмитрия Родионова, отъ 29 янв. за № 77.	18	77		
90.	— Феодора Соколова — 31 янв. — 46.	31	5		

93	иероевъ: Петра Бурова, отъ 19 янв. за № 76.	18	4	—	—
97	— Александра Протопопова, отъ 24 янв. за № 49.	6	99	—	—
104	— Льва Андреева, отъ 23 янв. за № 49.	16	37	—	—
108	— Юанны Чукмасова — 27 — 71.	9	—	—	—
112	— Николая Лапина — 19 — 48.	10	78	—	—
115	— Нестора Вергунова — 27 — 25.	6	72	—	—
118	протоиерей Алексѣя Федошина, отъ 4 февр. за № 22.	8	20	—	—
119	иероя Христофора Иванецкаго, отъ 1 фе- враля за № 55.	—	79½	—	—
127	протоиерей Тимоѳея Цвѣткова, отъ 31 янв. за № 118.	20	73	—	—
132	иероя Александра Мещодьева, отъ 22 янв. за № 24.	5	—	—	—
136	протоиерей Евгентія Рѣщиковаго, отъ 17 февр. за № 100.	40	1	—	—
140	иероевъ: Юанна Васильева, отъ 27 янв. за № 63.	20	75	—	—
151	— Феодора Калугина, отъ 20 февр. за № 177.	15	75	—	—
153	— Павла Плотникова, отъ 4 февр. за № 40	18	61½	—	—
157	— Василія Ушакова — 17 — 87	23	74	—	—
170	— Алексія Шестакова — 29 — 99	53	37	—	—
188	— Димитрія Серебренникова, отъ 22 мая за № 97.	—	91	—	—
198	протоиерей Феодора Смирнова, отъ 22 ію- ня за № 455.	1	80	—	—
205	иероевъ: Александра Елеонскаго, отъ 7 іюля за № 423.	19	63	—	—
210	— Ильи Зеленцова, отъ 15 іюля за № 398	10	22	—	—
213	— Александра Протопопова, отъ 13 іюля за № 390.	6	81	—	—
221	— Юанна Кузнецова, отъ 16 іюля за — 415.	15	20	—	—
223	— Василія Карапульщикова — 16 іюля — 334	4	35	—	—
226	— Льва Андреева, отъ 14 іюля — 373	14	17	—	—
228	протоиерей Андрея Тутолмина, отъ 18 іюля за № 415.	19	55	—	—
245	иероя Юанна Чукмасова, отъ 29 іюля — 393	8	93	—	—
260	протоиерей Феодора Смирнова, отъ 6 окт. за № 701.	1	—	—	—
273	иероя Василья Карапульщикова, отъ 17 дн. за № 683.	2	14	—	—
	За ипроданные кресты и гайтаны полу- чены деньги отъ благочинныхъ:				
2	иероевъ: Алексія Михайловскаго, отъ 5 янв. за № 3.	104	9	—	—
6	— Николая Лапина, отъ 31 дек. за № 116	75	70	—	—
8	протоиерей Феодора Смирнова, отъ 23 дек. за № 926.	75	41	—	—
13	иероевъ: Ильи Зеленцова, отъ 3 янв. — 16.	73	22	—	—
23	— Симеона Софонова, отъ 9 — 30.	44	25	—	—
27	— Юанна Платонова, отъ 14 — 46.	32	80	—	—
32	протоиерей Александра Тверитина, отъ 11 янв. за № 26.	12	55	—	—
33	— Іакова Словцова отъ 13 янв. — 28.	17	37	—	—

40	иересъ: Михаила Бекреева, отъ 15 янв. за № 18.	71	60	—	—
56	— Михаила Першукова, отъ 18 янв. — 32	82	55	—	—
58	— Александра Чудова — 25 — — 30	85	3	—	—
61	— Александра Елеонского — 16 — — 51	87	92	—	—
65	— Димитрия Кузнецова — 24 — — 44	101	14	—	—
72	— Иоанна Кузнецова — 25 — — 78	114	40	—	—
82	— Павла Парышева — 30 — — 38	73	20	—	—
96	— Петра Бурова — 21 — — 102	82	50	—	—
98	— Александра Протопопова — 25 — — 52	43	93	—	—
102	— Льва Андреева — 23 — — 47	90	1	—	—
110	— Николая Лапина Сурск. 19 — — 46	83	90	—	—
117	— Илья Богоявленского — 28 — — 44	101	28	—	—
121	— Илья Варлакова — 27 — — 66	89	55	—	—
131	— Александра Фокина — 6 февр. — 132	134	89	—	—
138	— Иоанна Васильева — 25 янв. — 61	79	85	—	—
141	— Павла Плотникова — 31 янв. — 31	64	25	—	—
147	— Федора Калугина — 12 февр. — 131	94	38	—	—
154	прот. Алексея Федюшина — 9 февр. — 44	5	10	—	—
155	иересъ: Василия Ушакова — 17 февр. — 75	73	23	—	—
161	— Алексея Шестакова, 11 февр. — 94	69	25	—	—
177	— Иоанна Тихомирова, 29 апр. — 203	75	29	—	—
182	прот. Дмитрия Родионова, отъ 10 мая за № 206.	33	96	—	—
192	прот. Александра Тверитина, отъ 13 мая за № 299.	9	—	—	—
201	иересъ Алексея Михайловского, отъ 16 июля за № 547.	2	—	—	—
217	иересъ Михаила Першукова, отъ 18 июля за № 197.	55	—	—	—
231	иересъ Нестора Вергунова, отъ 23 июля за № 151.	37	15	—	—
234	иересъ Виктора Калугина, отъ 4 июля за № 151.	21	—	—	—
248	прот. Александра Тверитина, отъ 3 авг. за № 368.	2	—	—	—
252	прот. Тимофея Цвѣткова, отъ 28 авг. за № 699.	19	—	—	—
257	прот. Андрея Тутолмина, отъ 6 сентябр. за № 513.	107	80	—	—
274	иересъ Василия Карапульщикова, отъ 17 декабр. за № 684.	81	86	—	—
III.					
Отъ праздныхъ священноцерковнослу- жительскихъ мѣстъ получено чрезъ благочинныхъ:					
10	причта Усениновской церкви, отъ 10 янв. за № 11.	32	23	—	—
16	иересъ Ильи Зеленцова, отъ 3 янв. за № 19.	15	50	—	—
24	protoиересъ: Симеона Софонова, отъ 9 янв. за № 32.	5	25	—	—
29	— Александра Тверитина, отъ 11 янв. за № 21.	6	30	—	—
36	— Якова Словцова, отъ 13 янв. за № 31.	54	45	—	—
37	иересъ Николая Лапина, ялут. отъ 15 янв. за № 99.	30	—	—	—

43	protoиеря Феодора Смирнова, отъ 31 дек.	8	—	—	—
44	его же за № 953. 81 1/2 1/2	8	—	—	—
50	protoиеря Андрея Тутолмина, отъ 19 янв.	20	15	—	—
58	за № 48. 70 1/2 2	70	1/2 2	—	—
53	protoиеря Феодора Смирнова, отъ 31 дек.	10	—	—	—
57	его же за № 963. 10 1/2 4	10	1/2 4	—	—
69	иеревъ Михаила Першукова, отъ 18 янв.	45	51 1/2	—	—
70	Димитрия Кузнецова, отъ 25 янв.	33	66	—	—
77	Иоанна Кузнецова, отъ 25 янв.	21	98	—	—
77	Иоанна Тихомирова, отъ 29 янв.	50	77 1/2	—	—
88	(Продолжение следуетъ).	—	—	—	—
88	Благодарность.	—	—	—	—

Правление Тобольской духовной семинарии выражаетъ свою благодарность іеромонаху Тюменского монастыря Григорію, за пожертвованіе имъ въ пользу ученической библіотеки семинарии десять рублей.

Содержание. Определенія Святѣйшаго Синода.—Епархиальный извѣстія.—Увѣдомленіе консисторіею оо. благочинныхъ.—Отчетъ Тобольскаго епархиальнаго попечительства.—Благодарность.

Дозволено цензурою. 14 апрѣля 1882 года.

ОДА ЦИРКУЛЯРНОГО СИБИРСКОГО ЕПАРХИАЛЬНОГО ДЕПОЛАТИВНОГО ОБЩЕСТВА
ТО БОЛЬСКОЙ
ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 8.

16 Апрѣля 1882 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СИБИРСКИЕ „ФАВАКЕРЫ“ ВЪ XVIII в. (*).

Радѣнія, по отзывамъ самихъ сектантовъ, устраивались въ такомъ порядке: въ извѣстный день, съ наступлениемъ вечера, по приглашенію наставника, собирались подъ большими секретомъ, въ пред назначеній для радѣній домъ, всѣ члены корабля. Собиравшіеся, по мѣрѣ прибытія, молча садились на лавки, „не по чинамъ, а кто гдѣ мѣсто найдеть“, впрочемъ муцины—съ мушинами, а женщины—съ женщинами. Между тѣмъ хозяинъ дома зажигалъ въ переднемъ углу предъ образами восковыя свѣчи. Когда всѣ соучастники были на лицо и по мѣстамъ, по условному знаку наставника, или хозяина дома, они вставали съ своихъ мѣсть и предъ образами молились съ земными поклонами. Послѣ этой предварительной молитвы кланялись другъ другу въ ноги со словами: „прости, братъ (или сестра) меня, и помолись обо мнѣ грѣшномъ (или грѣшной). Затѣмъ снова усаживались по мѣстамъ и начинали всѣ въ голосъ пѣть молитву: „Господи Иисусе, Христосъ, Сынъ, Государь Божій, помилуй настъ“. Иногда повторяли молитву нѣсколько разъ, въ теченіе получаса и даже часа, по-

(*) См. № 7-й Тоб. епарх. вѣд.

ка кто-нибудь изъ сидящихъ не соскакивалъ съ лавки и не начидалъ кружиться. Никто изъ всего собрания, ни даже самъ соскочившій не зналъ до того момента, кому придется первымъ соскочить, потому что это зависѣло не отъ нихъ, а отъ какой-то находящей на нихъ невидимой силы,—иначе—,,милости Божіей“. Въ рѣдкихъ только случаихъ „милость Божія“ давала кому-либо предпочтеніе предъ другими, сдергивая съ лавки первымъ почти въ каждое радиіе. Такимъ предпочтеніемъ нѣкоторое время пользовался на собраніяхъ въ домѣ Авдотьи Васильевої раскольническій лжеучитель, торгующій крестьянинъ кунгурскаго округа, мѣдянскаго острога, Ермолай Мѣдениновъ, тотъ самый, который въ Вятской консисторіи признался въ ереси и выдалъ другихъ. Способившіеся вдохновенія соскакивали не сами собой, а насилино сдергивались. Дѣвица Марья Ефремова разсказывала, что въ собраніяхъ у Авдотьи Васильевої ее часто нѣвидимая сила сдергивала съ лавки, вопреки ея намѣренію и желанію, и кружила“... Дѣвица Екатерина Симонова говорила, что она иногда нарочно крѣпко держалась за лавку, чтобы ее не сдернуло, но какая-то сила сдергивала и вертѣла. По словамъ Авдотьи Васильевої, благодать находила и сдергивала съ лавки иногда заразъ двухъ и трехъ человѣкъ. Соскочившіе молча и быстро начинали вертѣться по солицу. Между тѣмъ собрание начидало пѣть: „богуотецъ убо Давидъ предъ сѣннымъ ковчегомъ скакаше играя“... (со словъ запѣвавшей дѣвицы Маремяны Трофимовой), или: „Христосъ, сударь, воскресъ, да изъ мертвыхъ!.. Христосъ воскресъ, да воистину воскресъ!“..., „Скакаютъ да играютъ люди Божіи святіи, во образецъ быти зрящи, предъ сильнымъ ковчегомъ веселыми ногами, хваляще тайну вѣчную, пасху спасительную, воскресительную“... (со словъ Аввакума Частикова и дѣвицы Мары Ефремовой). Пѣніе сопровождалось иногда плачемъ и рыданіями.

Крестьяне Василій Петровъ и Гаврило Скородумовъ разъ, послѣ получасового кружежія, свидѣтельствовали предъ всѣмъ собраніемъ, что они были сдернуты въ лавки и вертѣлись

,,що сами собой“, а невольно подчинялись списшедшей на нихъ милости Божій“. Собрание, конечно, не думало со мнѣваться въ подобныхъ увѣреніяхъ. Кружение первыхъ сдернутыхъ съ лавки продолжалось съ полчаса и часъ „до усталости“, иногда до обморока, постепенно дѣлаясь быстрѣе и быстрѣе. Вотъ разсказъ объ этомъ девицѣ Маремьяны Трофимовой. „Во время верчения меня подбрасывало отъ полу къ верху на четверть и на полъ-аршина. Ни усталости въ ногахъ и во всемъ тѣлѣ, ни шума и поврежденія въ головѣ совершенно не чувствовалось. Напротивъ чувствовалаась необыкновенная легкость и пріятность. Увеличиваясь постепенно, кружение становилось такъ быстро, что когда кружашійся кого-либо случайно задѣвалъ рукою, тому дѣлалась не малая боль“. Въ концѣ концовъ кружившійся падалъ на полъ и лежалъ безъ малѣйшаго движенія полчаса и болѣе. „Во время такого обморока“, говорила про себя Трофимова, „я слышала пѣніе и разговоръ сидѣвшихъ на лавкахъ, но сама не могла ни языкомъ, ни пальцемъ пошевелить. Когда обморокъ проходилъ, я сама вставала и садилась на свое мѣсто на лавкѣ, участвуя въ пѣніи“. Кружившіеся парами, по словамъ Трофимовой, иногда доходили до такой духовной радости, что отъ избытка оной схватывали другъ друга за волосы и таскались по избѣ, пока не падали въ обморокъ оба; иные начинали бросать другъ въ друга попадавшими подъ руку полѣньями.

Въ то время, какъ одни отъ утомленія падали на полъ и лежали, „милость Божія“ сдерживала съ лавки и вертѣла другихъ. Въ этомъ порядкѣ удавалось иногда дождаться своей очереди и повертѣться въ одиночку всѣмъ до послѣдняго. Но иногда благодать исходила разомъ на все собрание. Въ этомъ случаѣ составлялись два хоровода: одинъ изъ мужчинъ, а другой—изъ женщинъ. Мужчины кружились въ одну сторону—по солнцу, а женщины въ другую—противъ солнца. Сначала распѣвая стихи и слегка помахивая руками, просто ходили другъ за другомъ вокругъ одного общаго центра. Но потомъ, по мѣрѣ воодушевленія, одинъ по одному начинали кружиться на одной пяткѣ, всякий окон-

ло своего центра. Подъ конец каждый кружилъ про себя, пока не уставалъ и садился, или падалъ. Иногда круженье превращалось въ газартную бѣготню другъ за другомъ, мущицы бѣгали за женщинами, а женщины — за мущицами. Все были убѣждены, что въ это время на нихъ нисходитъ милость Божія, хотя никто не пророчествовалъ и ничего особеннаго не рассказывалъ. Радѣніе заканчивалось молитвою за императрицу Елизавету Петровну, за наследника престола Петра Феодоровича супругой, за христолюбивое воинство и за всѣхъ православныхъ живыхъ и умершихъ. Вотъ некоторые изъ этихъ замѣчательныхъ молитвъ.

Молитва за Императрицу.

„Господи Иисусе, Христосъ, Сынъ, Государь Божій! помилуй насъ грѣшныхъ! Аминь. Царь Небесный, свѣты ты нашъ, надежа, небесный царь; небесный царь — богатый гость, Отецъ, и Сынъ, и Святый Духъ, прости насъ государь батюшко, и помилуй, небесный царь, нашу матушку, всеми-лостившую государиню Елизавету Петровну; дай ей Господи, Божіей милости, тѣлеснаго здравія и душевнаго спасенія“.

Эта же молитва читалась и за наследника съ супругой, съ такимъ заключеніемъ: „дай имъ, Господи, Божіей милости со всѣми полками, и со всѣй арміей и со всесю Россіей; возвысь, Господи, руку царскую“.

Молитва заупокойная.

„Господи Иисусе, Христосъ, Сынъ, Государь Божій! помилуй насъ грѣшныхъ. Аминь. Царь небесный, свѣты ты нашъ, надежа, небесный царь; небесный царь — богатый гость, Отецъ, и Сынъ, и Духъ Святый, прости нашъ Государь-батюшко, и помилуй всѣхъ благовѣрныхъ царей, патріарховъ, архіереевъ, поповъ и дьяконовъ, всѣхъ князей и бояръ, прости, Государь, всю вселенную отъ востоку и до западу, съ полудне и до сиверу, всѣхъ, Государь, затено, за единую душу прости, дай имъ, Господи, царство небесное, во свѣтломъ мѣстѣ упокой“.

Къ сожалѣнію, въ дѣлѣ не сохранилось содержанія тѣхъ

молитвъ и стиховъ, которые распѣвались во время радѣй, а они, по всей вѣроятности, были не менѣе своеобразны и интересны. Сохранилось только названіе ихъ и первоначальная слова. Уже по этимъ названіямъ можно судить о ихъ своеобразности. Вотъ молитвы и пѣсни, которыхъ обыкновенно пѣлись на собраніяхъ въ домѣ дѣвицы Авдотьи Васильевой Плещѣвой:

1. Господи Иисусе, Христосъ свѣтъ, Сынъ, Государь Божій, помилуй насть. Аминь.

Этой молитвой открывалось и заканчивалось собраніе. На своихъ собраніяхъ Авдотья Плещѣва обыкновеніо начинала пѣть сама,—прочие подпѣвали ей въ полголоса.

2. „Богуотецъ убо Давидъ предъ сѣннимъ поковчегомъ скакаше играя...

Этотъ стихъ начинался, когда кто-нибудь соскашивалъ съ лавки и начиналъ кружиться. Затѣмъ слѣдовали по порядку:

3. „Упѣваніе нашъ Отецъ, и прибѣжище Сыне, покровитель нашъ Духъ Святой, присвятая Троица, слава тебѣ“.

4. „Всегда упѣваніе мое на та возлагаю Мати Божія, присели ты намъ Духъ свой Святой, и покрой насть покровомъ своимъ“.

5. „Буди, Господи, съ нами многопомощникъ, заступникомъ имѣмы Господа силѣ твоей, помилуй насть“.

6. „Слава тебѣ Христу, твоему кресту“.

7. „Батюшко сударь, сударь, гость дорогой, гость дорогой, гость гостицой, самъ Христосъ, сударь воскресъ“.

8. „Христосъ сударь воскресъ, да воистинно воскресъ“.

9. Господи Иисусъ Христосъ, Сынъ Божій помилуй насть, помилуй насть грѣшныхъ, рабовъ сопослѣднихъ“.

10. „Дай святы Боже, дай святы крѣпки“.

11. Буди Господи съ нами на землѣ, какъ и на небѣ сахъ“.

12. „Веденіе пречистое ангелы удивились“.

13. „Силенъ, силенъ, силенъ Богъ“.

14. „Со востошнюю, братцы, стороночку“.

15. „Я скажу вамъ други милые“.

16. „Сошель Богъ Господь съ неба на землю“.

— 17. „Други вы мои, други—други милые!“ и т. д.
— 18. „Сколько я ходилъ, братцы гуливали ино въ ий
— 19. „Расплачутца святыя отцы пророки, растужатца
красны ѿдѣвицы и девы гладе опаки“. въ то віанакерной
— 20. „Апостолы отъ конецъ земли“, что онъ вѣдѣлъ аги о
— 21. „Со всенѣде земли вселенныя“¹ си азъ бы онъ вѣрон
22. „Не листъ да не трава растилаетца“² П. йозефъ
23. „Послушайте у меня святыя мои праведники“³.
24. „У насъ было братцы на святой Руси“⁴ никъ
— 25. „Расплачутца красно солнышко по мѣсяцъ“⁵. йотѣ
— 26. „Мы убоимся, мы устранимся“⁶. ахінвѣдъ агноа
Всѣ эти молитвы, стихи, пѣсни вѣились всѣми аигаго
лосъ по напѣву деревенскихъ пѣсенъ рѣтульской.

Тобольское епархиальное начальство на первыхъ же по-
рахъ приступило къ искорененію квакерской ереси. Сиача-
ла дѣло шло весьма успѣшио: чрезъ канцелярию главаго
правленія сибирскихъ и оренбургскихъ заводовъ и чрезъ
собственныхъ сыщиковъ консисторіи, какъ мы говорили,
въ короткое время удалось отыскать и вызвать въ Тобольскъ
больше 40 человѣкъ сектантовъ. Послѣ допросовъ и увѣ-
щаній, всѣ они безпрекословно раскаялись и пожелали быть
усердными членами церкви. Насколько искренно было ихъ
раскаяніе,—этотъ вопросъ решить трудно. Во всякомъ слу-
чаѣ въ данныхъ показаніяхъ ересь, къ которой принадле-
жали десятки лѣтъ, они проклинали, называли иначе, какъ
богомерзкой и пагубной, просили о присоединеніи къ церк-
ви и давали обѣщаніе пребывать въ избранныхъ ея непоколе-
бимо до скончанія жизни. „Къ православной, восточной,
каѳолической, всероссийской церкви“, говорилъ 3 октября
1760 г. Родионъ Сажинъ, „присоединиться хощу; повинове-
ваться же и покоряться ей, яко истинный матери нашей,
до скончанія жизни своея, хранити во всемъ непоколебимо
и не превратно желаю; а раскольническое (*) душепагубное

(*) Расколъ въ это время не менѣе занималъ епархиальное начальство,
поэтому сектантовъ испытывали и въ томъ, не принадлежали ли они къ
расколу; но къ расколу они не имѣли никакого отношенія.

зломудрие и вышеупомянутую богоопротивную и богоизрекшую (квакерскую) ересь отъ себя отмечато и проклятию предаю, подъ опасениемъ смертной казни... Въ этой Формѣ даны въ консисторіи наказанія! А вдотьей Васильевой Плещеевой и всеми остальными сектантами! Раскаяние ихъ, впрочемъ, не послужило имъ освобожденію изъ консисторіи, о чёмъ они, кажется, главнымъ образомъ имѣли въ виду. Они бы ли надолго оставлены при консисторіи отчасти потому, что консисторіи плохо вѣрила въ искренность ихъ раскаянія, и въ мартѣ 1761 года потребовала чрезъ Екатеринбургское и Туринское духовныя правленія, отъ приходскихъ причтовъ точный свѣдѣнія объ ихъ поведеніи; съ другой стороны по тому, что признавалось необходимымъ дать имъ точные ставки съ тѣми лицами, которыхъ сами оговорили въ принадлежности къ сектѣ и который еще не были отысканы и доставлены въ Тобольскъ. Тѣ изъ раскаявшихся, къ которымъ консисторія меньше всего питала довѣріе, получили прежнему оставись въ консисторской тюрьмѣ съ кандалами на рукахъ и колодками на ногахъ. Остальные были размещены по работамъ на архіерейскихъ огородахъ, въ боярдарии, придѣльной, при рыбныхъ судахъ и въ караульной, съ обязательствомъ содержать себя своими средствами.

Между тѣмъ появленію ерсїи было уловедено до свѣдѣнія Святѣшаго Синода и принимались мѣры къ отысканію оговоренныхъ сектантовъ. Отъ содержащихся въ консисторіи раскаявшихся квакеровъ были пока удержаны по именамъ 25 человѣкъ со участниковъ въ квакерскихъ рабѣньяхъ изъ жителей разныхъ селений иестекаго вѣдомства. На нихъ пока и остановилось внимание консисторіи. За ними были посланы изъ Тобольска особые сыщики священникъ Г. Тобольская Захарьевской церкви Иосифъ Нагибинъ и поручикъ Сибирского баталиона Поптыревъ, съ коимъ надо было солдатъ въ 15 человѣкъ. Но имъ въ то же время было поручено отъ консисторіи отыскать и захватить до 15 человѣкъ расколоучителей, на которыхъ указали же квакеры.

Отыскавъ и захвативъ на дорогѣ нѣсколькихъ расколоучителей

учителей съ вещественными доказательствами, сыщики, по указанию сопровождавшаго ихъ доказателя, бывшаго раскольника Федора Порошина, 31 января прибыли въ деревню Ильинскую, окуневского дистрикта, и поймали раскольническаго попа Козьму Безденежного. Но ильинские раскольники не хотѣли лишиться своего духовнаго отца. Сбѣжавшись въ числѣ не менѣе 100 чel., вооруженные оглоблями, стягами и дубинами, они окружили сыщиковъ съ командой, колодниками и обозомъ и вступили съ ними въ рукопашный бой. На ихъ сторонѣ было численное превосходство и поэтому сыщики съ командой были вскорѣ побѣждены и взяты въ плѣнъ. Но побѣдители не хотѣли этимъ довольствоваться: они хотѣли проучить сыщиковъ, чтобы они и впередъ не думали забирать ихъ пастырей и учителей... Плѣненные сыщики подверглись отъ раскольниковъ поруганію и безчеловѣчнымъ истязаніямъ. Священникъ Нагибинъ и подпоручикъ Полтыревъ были избиты до полусмерти и затоптаны въ снѣгъ. Доказателю Порошину, послѣ „тиранскихъ“ побоевъ, заломили назадъ и крѣпко привязали къ шею руки и ноги. У израненныхъ солдатъ отняли и переломали ружья. Попъ Козьма Безденежный и колодники, разумѣется, были освобождены и отпущены на свободу. Къ обозу сыщиковъ, съ хлѣбнымъ запасомъ и набранными у раскольниковъ церковными принадлежностями, приставлены были для караула мужики съ дубинами.

Избитые и валявшіеся въ снѣгу сыщики ежемицутно ожидали конца жизни. Но раскольники хотѣли ихъ живыми представить къ начальству, какъ своихъ прѣтѣнителей и грабителей. Чтобы оговорить ихъ въ насилии и грабежѣ, они въ обозѣ подбросили нѣсколько домашнаго скабра, а между тѣмъ скабръ сыщиковъ и казенные запасы на половину растащили по домамъ. Въ концѣ всего сыщики съ командой и, будто бы, награбленнымъ ими имуществомъ были раскольниками подъ своимъ карауломъ представлены въ исетскую провинціальную канцелярію. Исетская канцелярія приняла сторону раскольниковъ, и обвиненныхъ въ насилии и грабительствѣ сыщиковъ возвратила въ Тобольскъ.

При видѣ ихъ, всякий, не знавшій дѣла, подумать могъ, что они только-что воротились съ театра войны, послѣ жаркаго сраженія.

По освидѣтельствованію Тобольскихъ врачей въ присутствіи губернскай канцеляріи, у священника Нагибина оказалось—правая щека разсѣченію, одинъ зубъ вышибеніемъ, лѣвая рука и лѣвая нога отшибеніями, спина вся въ желтыхъ пятнахъ. У подпоручика Полтырева пораненная правая рука висѣла на подвязкѣ. Солдаты—кто былъ съ подбитымъ глазомъ, кто на костыляхъ и всѣ имѣли на тѣлѣ множество слѣдовъ отъ недавно испытанныхъ ударовъ дубинами. Отъ солдатскихъ ружей остались только жалкие обломки. Такъ была неудачна первая попытка къ отысканію оговоренныхъ квакеровъ.

Тобольскій митрополитъ Павелъ послѣдилъ донести о такомъ происшествіи Святѣйшему Синоду, испрашивая суда надъ бунтовщиками—раскольниками и указаній относительно дальнѣйшаго отысканія квакеровъ. Между тѣмъ отъ Оренбургской губернскай канцеляріи по жалобѣ раскольниковъ было представлено о противозаконныхъ, будто бы, поступкахъ сыщиковъ Правительствующему Сенату, который и поручилъ губернскай канцеляріи произвести объ этомъ немедленно строгое слѣдствіе. Дѣло дальнѣйшаго раскрытия и искорененія ереси такимъ образомъ запуталось; но пока не прекращалось.

Святѣйшій Синодъ, получивъ первый рапортъ митрополита Павла о появившейся ереси, 21 февраля 1761 года предписалъ ему произвести о квакерахъ „наистройшайшее изслѣдованіе и приложить къ искорененію ереси крайнее стараніе“, а 21 мая просилъ Правительствующій Сенатъ предписать оренбургской губернскай канцеляріи о немедленной и безпрекословной высыпалъ въ консисторію всѣхъ подозрѣваемыхъ въ ереси. На этомъ основаніи Тобольская консисторія нѣсколько разъ обращалась въ оренбургскую губернскую и исетскую провиціальную канцеляріи, съ требованіемъ о высылкѣ 25 человѣкъ, оговоренныхъ въ квакерствѣ, ссылаясь между прочимъ и на прежніе Высочай-

шіе указы объ искорененіи подобныхъ ересей: отъ 17 марта 1731 г., отъ 17 июня 1734 г., отъ 20 апреля 1744 г., отъ 28 января 1746 г. и отъ 9 декабря 1756 года. Но ни исетская, ни оренбургская канцелярия не думали выполнить требование консисторії. Правда, въ началѣ 1761 г. по списку, где присланному изъ консисторії, были отысканы и забраны въ исетскую канцелярию крестьяне Далматовской и Воскресенской заводовъ и деревни Цюпорѣдки Алексѣй Смирныхъ съ товарищами, въ числѣ 15 человекъ. Но канцелярия раздумала отправлять ихъ въ Тобольскъ и вскорѣ распустила по домамъ. Въ оправданіе такого распоряженія она выставила на видъ предъ Оренбургской губернской канцелярией такого рода соображенія:

1. По личному удостовѣрѣнію канцелярии и по удостовѣрѣнію управителя окуневского дистрикта Башнякова, оговоренные въ квакерствѣ и требуемые консисторіей крестьяне не только въ придергиваются никакой ереси или раскола, но и подозревать ихъ въ чемъ либо подобномъ нѣтъ никакихъ оснований, потому что они никогда и никако церкви православной: усердно посещаютъ храмы, бываютъ на исповѣди и у святого причастія, принимаютъ къ себѣ священниковъ съ крестомъ, молятся трехъ-перстнымъ сложеніемъ и т. д.

2. Консисторія постоянно требуетъ и забираетъ чрезъ своихъ сыщиковъ множество заводскихъ и деревенскихъ жителей по одному шутому подозрѣнію въ расколѣ, держать забранныхъ у себя продолжительное время, вымогаетъ съ нихъ взятки, подвергаетъ допросамъ съ пристрастиемъ и т. д. Долгихъ поръ, наприм., содержатся въ консисторіи подъ карауломъ взятые, по напрасному подозрѣнию въ покровительствѣ раскольникамъ, служившіе при исетской канцелярии подканцеляристы Соболевъ и Балиновский. Жители исетской вѣдомства отъ такого заарестованія при консисторіи истязаній находятся въ постоянномъ страхѣ, волнуются, разбѣгаются по пустынамъ и предаются самосожжению. Былъ уже не сколько примѣровъ самосожжений, вызванныхъ исключительно забираніемъ жителей въ консисторію.

рио! Таковы самосожжения в 1759 г. Шатровского прихода на земли крестьянъ Леонтия и Ивана Борисовыхъ 14 февраля 1760 г. въ деревне Самеоновой, въ домѣ крестьянина Козьмы Абрамова. Новая высылка въ Тобольскъ напрасно подозреваемыхъ въ квакерской ереси можетъ послужить новымъ поводомъ къ возбуждению народа тетрахъ и склонности къ самосожигательству^(*). Консисторія могла бы, не требуя оговоренныхъ въ ерее жителей въ Тобольскъ, произвести объ ихъ изслѣваніе на мѣстѣ, чрезъ воскресенское духовноеправление, или чрезъ особыхъ, нарочно командированныхъ отъ себя духовныхъ особъ, притомъ, при депутатѣ отъ исетской канцеляріи, что необходимо въ виду напрасной придирчивости къ жителямъ со стороны консисторіи и ея довѣреппихъ! — Оренбургская губернская канцелярія вполѣ согласилась съ представлѣніемъ исетской провинциальной канцеляріи и сообщила объ этомъ митрополиту Павлу. Но преосвященный имѣлъ свой, совершилъ противоположный взглядъ на дѣло, и поэтому въ концѣ конференціи отказалъ въ высылкѣ въ Тобольскъ подозреваемыхъ изъ квакерской ереси для митрополита Павла, служилъ прямымъ поводомъ къ подозрѣнію свѣтскихъ властей въ покровительствѣ сектантамъ. Въ новомъ представлении Святѣйшему Синоду отъ 1761 года онъ въ этомъ уклоненіе свѣтскихъ властей отъ высылки квакеровъ прямо называетъ послѣдженіемъ богохмерской ереси, сопровождаемымъ притомъ клеветой сибирской консисторіи и настаиваетъ на немъ, что оговоренные въ ерее должны быть высланы въ Тобольскъ. Вотъ какъ, напр., предъ Святѣйшимъ Синодомъ онъ доказывалъ безосновательность некоторыхъ доводовъ исетской канцеляріи и необходимость высылки квакеровъ въ Тобольскъ: и поэтому въ концѣ конференціи отказалъ.

Исетская канцелярія утверждаетъ, что требуемый консисторіи выездъ въ Тобольскъ при амотицѣ Атэфи бы онъ

(*) Самосожигательство въ это время было действительно развито въ Сибири до крайнихъ предѣловъ, о чёмъ свидѣтельствуютъ многочисленные хранящіеся въ Тобольскомъ архивѣ газеты и письма о пы

систорію лица оговорены напрасно, потому что они никогда не отрекались отъ православной церкви и усердно выполняютъ христіанскія обязанности. Но и всѣ содержащіеся въ консисторіи и раскаявшіеся квакеры, въ числѣ 43 человѣкъ, были не менѣе ихъ усердными къ церкви, потому что у сектантовъ принято за правило не уклоняться отъ церкви, чтобы такимъ образомъ удобнѣе скрыть свою ересь. Требуемые въ консисторію по списку 25 человѣкъ притомъ оговорены содержащимися въ консисторії подъ опасенiemъ за ложный оговоръ смертной казни.

2. Исетская канцелярія утверждаетъ, что требование въ консисторію подозрѣваемыхъ въ расколѣ наводить на жителей страхъ и возбуждаетъ въ нихъ склонность къ самосожженію. Но раскольники сожигаютъ себя не отъ высылки ихъ въ консисторію, „а отъ наученія и по волхвованію злыхъ ихъ лжеучителей волшебниковъ, чародѣевъ и прелюбодѣевъ“ и отъ оплощеніи и нераспорядительности свѣтскихъ властей. Въ 1759 г. 31 мая, напр., Тобольская консисторія предлагала исетской канцеляріи не позволять раскольникамъ строиться въ отдаленныхъ отъ жилыхъ (селеній мѣстахъ и просила раззорить заемку крестьянъ шатровского прихода Леонтия и Ивана Борисовыхъ, но канцелярія не обратила вниманія на предложеніе и раскольники устроили самосожженіе на заемкѣ Борисовыхъ. Въ 1759 г. 31 августа консисторія снова просила исетскую канцелярію раззорить находящіеся въ уединеніи между деревнями Дружининой и Саламатовой постройки раскольника Самсона Кузнецова, потому что онъ служать гнѣздилищемъ для лжеучителей; но канцелярія и это требование, какъ и многія другія, оставила безъ послѣдствій, и потому опять 14 февраля 1760 г. случилось самосожженіе.

3. Что касается предположенія исетской канцеляріи, что слѣдствіе о квакерахъ можетъ быть консисторію произведено на мѣстѣ, притомъ при депутатѣ со стороны канцеляріи, то на это преосвященный сдѣлалъ такое возраженіе. Во 1-хъ, оговореннымъ необходимо будетъ дать очныя ставки съ оговорившими ихъ и содержащимися въ консисторії

бывшими квакерами, которыхъ распустить по домамъ пока еще пельзя; съ другой стороны производство слѣдствія на мѣсть будетъ неудобно тѣмъ, что свѣтское начальство, явно покровительствующее сектантамъ, навѣрно, назначить депутатомъ—или окуневского управлятеля Бониакова, или кого либо изъ рекомендованныхъ имъ чиновниковъ, а это не поведетъ ни къ чему добруму, потому что Бониаковъ покровительствуетъ еретикамъ и защищаетъ ихъ несправедливо, увѣряя, что за ними не только квакерства, но и раскова и другихъ ересей не имѣется.

Въ заключеніе своего представленія митрополитъ Павелъ просилъ Святѣйшій Синодъ оставить прежній порядокъ искорененія ереси и снести съ Правительствующимъ Сенатомъ о побужденіи оренбургской губернскай канцеляріи къ выдачѣ обвиняемыхъ въ квакерствѣ, присовокупляя, что сама губернская канцелярія „не безпричастна“ въ укрывательствѣ еретиковъ, полагаясь на одобреніе ихъ со стороны окуневского управлятеля Бониакова.

Но Правительствующій Сенатъ самъ былъ теперь на сторонѣ убѣжденій оренбургской и исетской канцелярій (*). Поэтому дѣло не подвигалось впередъ ни на шагъ.

Между тѣмъ время шло и попавши въ консисторію квакеры 43 человѣка томились въ консисторіи, въ ожиданіи высылки оговоренныхъ ими въ соучастії. Нѣкоторые изъ нихъ отъ тюремнаго заключенія, изнуренія на работахъ и голода уже подверглись болѣзнямъ, другіе даже померли. 28 мая 1763 г. митрополитъ Павелъ еще разъ жаловался Святѣйшему Синоду, что оренбургская губернская и исетская провиціальная канцеляріи, не смотря на всѣ требованія его, до сихъ поръ не высылаютъ въ консисторію къ допросамъ оговоренныхъ въ квакерской ереси 25 человѣкъ, а между тѣмъ, за не высылкою ихъ, остается изслѣдованіе недоконченнымъ и забранные раньше 43 человѣка проживаютъ въ

(*) Указомъ отъ 21 июня 1761 года Сенатъ предписалъ оренб. губ. канцеляріи ни самой не высылать квакеровъ въ Тобольскъ, ни ссыпкамъ не выдавать.

консисторії напрасно, уже третій годъ. Но и эта жалоба не имѣла никакихъ послѣдствій. Поэтому архиепископъ въ иходѣ 1763 г. смиренолитъ Павелъ, тиесвидѣцъ удовлетворенія его требованій со стороны свѣтской власти, рѣшился, наконецъ, проклясть и томившихся въ консисторії квакеровъ по немоту распускать изъ домамъ. Прежде всего было уволено нѣсколько человекъ больныхъ, спаскавшихъ себѣ кусокъ хлѣба милостией по городу. Въ началѣ 1764 г. изъ 43 чел. оставалось уже только 24 человека, но и они вскорѣ были распущены. 7 марта 1764 г. въ консисторії было постановлено: „всѣхъ 24-хъ человекъ уволить въ дому свой для крайней и необходимой нужды до указу, съ обязательствомъ, чтобы вперед имъ въ такомъ вѣя (квакерскія) сб.рища и на богоопротивныя дѣйствія отнюдь ни тайно, ни явно и ни подъ какимъ видомъ не собираясь и того богоопротивнаго дѣйствія не точио самимъ въ домахъ своихъ нигдѣ не чинить и никакого съ таковыми ересепослѣдователями знанія и общенія не имѣть до скончанія жизни своея, а содержать себя въ вѣрѣ православной во всемъ твердо и постоянно, и буде где таковыя сб.рища и богоопротивныя дѣйствія увѣдаются, то того же самаго времени, ни упокая нимало, какъ въ духовной, такъ и въ свѣтской командахъ объявлять безъ всякаго закрывательства и медленія, а ежели они—Аввакумъ Частоколовъ съ товарищами, всего 24 человека, въ таковыя сб.рища вперед собираясь и какія богоопротивныя дѣйствія чинить будуть, также такія сб.рища и дѣйствія где у кого въ домахъ увѣдаются, а не будуть о томъ долносить, или съ тѣми ересепослѣдователями знаніе имѣть и той же богоопротивной еретикою послѣдовати, или сами производить будуть, и въ томъ изобличены будуть, за таковое ихъ преступленіе подвергающи себя публичному въ гражданскомъ судѣ наказанію и въчинной ссылкѣ такой, куда по уликамъ таковыхъ ссылати повелѣно, также сверхъ оного, по отбытии изъ Тобольска и будучи въ домахъ своихъ, никаку побѣгу не учинить и когда въ канцелярію духовной консисторії спрошены будутъ, немедленно явиться“.

Такъ кончилось стараніе Тобольскаго епархіального начальства искоренить квакерскую ересь. Прекратилась ли она послѣ этого, или только на время притихла,—неизвѣстно?..

Въ заключеніе настоящей статьи мы не лишнимъ считаемъ сказать нѣсколько словъ о дѣйствительныхъ квакерахъ, имя которыхъ въ прошломъ столѣтіи было даже официаль но усвоено русскимъ сектантамъ, извѣстнымъ теперь подъ именемъ хлыстовъ.—Подъ именемъ квакеровъ, съ первой половины XVII в., стала извѣстна въ церковной исторіи одна изъ многочисленныхъ мистическихъ сектъ, выродившихся изъ протестантизма. Основателемъ этой секты считается нѣкто Георгъ Фоксъ, мастеровой (сапожникъ) изъ лейнстерскаго графства (въ Англіи). Въ своей проповѣди, отвергая всѣ виѣшие церковные обряды и уставы, онъ стремился образовать христіанское общество на возможномъ, будто бы, для людей внутреннемъ озареніи отъ Духа, какъ непрерывномъ божественномъ откровеніи. Въ половинѣ XVII в. (1649 г.) около Фокса составился уже не малочисленный кружокъ послѣдователей, которые называли себя „обществомъ друзей“, но отъ своихъ недоброжелателей были въ насмѣшку прозваны „квакерами“ (по англійски), т. е. тряущимися, трепещущими. Такое прозваніе имъ дано отъ двухъ характерныхъ свойствъ ихъ секты. Съ одной стороны Фоксъ внушалъ своимъ послѣдователямъ постоянный страхъ и трепетъ предъ Богомъ (*); съ другой—при каждомъ озареніи отъ Духа на своихъ собраніяхъ, они иногда подвергаются конвульсивнымъ трясеніямъ. Изъ Англіи квакеры мало по малу проникли въ Германію и Голландію. Въ концѣ XVII в. ихъ особенно много перебралось въ Сѣверную Америку, где одинъ изъ богатѣйшихъ англійскихъ землевладѣльцевъ Вильгельмъ Пеннъ давалъ безопасный приютъ и полную свободу въ дѣлѣ религіи и совѣсти всѣмъ гонимымъ.

(*) Такъ онъ говорилъ и на судѣ обвинявшимъ его.

мымъ въ Европѣ сектантамъ. Къ намъ въ Россію квакеры явились въ первый разъ въ концѣ XVII в., въ лицѣ изгнанного протестантскаго мистика Квирина Кульмана, который называлъ себя сыномъ божімъ и пророкомъ, соншедшимъ на землю для возстановленія 1000-лѣтняго царства Божія, и который былъ за это въ Москвѣ сожженъ на кострѣ. Нѣкоторое сходство основнаго ученія квакеровъ объ озареніи отъ Духа съ ученіемъ нашихъ хлыстовъ о воплощеніяхъ и вдохновеніи, вызываемыхъ, какъ и у квакеровъ, на общихъ собранияхъ посредствомъ различныхъ тѣлодвиженій, послужило, по всейѣ вѣроятности, поводомъ для русскаго правительства и хлыстовъ называть на первыхъ порахъ квакерами, хотя происхожденіе первыхъ едва ли имѣть какую нибудь связь съ исторіей появленія въ Европѣ и распространенія послѣднихъ.

И. Сырцовъ.

МѢСТНЫЕ ПАМЯТНИКИ ВЪ ЧЕСТЬ ПОКОЙНОГО ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II.

— Тюменскаго округа, Яровской волости, крестьяне села Мальковскаго, деревень: Ошкуковой, Субботиной, Паренкиной, Вилижиной, Яровской, Мысовской и Паренновой, чтобы почтить память въ Бозѣ почившаго Царя-благодѣтеля, приявшаго мученический вѣнецъ за свой народъ, и воспоминать самимъ и потомкамъ своимъ о Его великихъ милостяхъ, дарованныхъ народу въ 19 день февраля 1861 года, приговоромъ, въ 14 число марта 1882 года, постановили: 1 числа марта, въ день мученической кончины, и 17 апрѣля, въ день рождения Государа Императора Александра Николаевича, каждогодно служить божественный литургій и панихиды въ своей Мальковской Спасской церкви, и въ эти дни всѣмъ отъ мала-до-велика ходить въ св. церковь, для принесенія Всевышнему Создателю горячихъ молитвъ объ упокоеніи души покойнаго Государя; кроме того, при иконѣ Спасителя въ волостномъ правленіи имѣть неугасимую лампаду. О чёмъ сообщено мѣстному причту,

отъ 19 марта 1882 года за № 547, для вѣднія. А причемъ внесено это событие въ церковную памятную книгу 20 марта 1882 года.

(Солиц. Е. Сльдаковъ).

Тобольское общественное собрание и представители всѣхъ сословий города Тобольска, одушевляемые благоговѣйнымъ воспоминаніемъ то въ Бозѣ почившемъ Государь Императоръ Александръ Николаевичъ, удостоившемъ своимъ посѣщеніемъ 3 июня 1837 года, въ бытность въ г. Тобольскѣ еще наслѣдникомъ Престола, залъ общественного собранія во время бала, даннаго обществомъ въ честь прибытия въ Тобольскъ Его Величества, а равно движимые глубочайшиими чувствами любви и признательности Его Величеству за великія благодѣянія, дарованныя какъ своимъ поданнымъ, такъ и другимъ народамъ,увѣковѣчили память Его Величества постановкою въ этомъ залѣ бюста Его Величества. Бюстъ заказанъ былъ въ Екатеринбургѣ, и доставленъ въ Тобольскъ въ концѣ марта мѣсяца. День постановки бюста въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича былъ назначенъ въ 4 апраля. Въ этотъ день, по отслуженію въ залѣ общественного собранія, въ присутствіи Начальника губерніи, всѣхъ членовъ общественного собранія, представителей всѣхъ сословий г. Тобольска и при значительномъ стечениі публики всѣхъ классовъ и званій, воспитанниковъ и воспитанницъ учебныхъ заведеній и дамъ, Преосвященнѣй Василіемъ, Епископомъ Тобольскимъ и Сибирскимъ, панихида обѣупокойши души въ Бозѣ почившаго Императора, на поставленный и приличнымъ образомъ упражненный бюстъ возложенъ былъ въ иокъ изъ живыхъ цѣлѣловъ, а Его Преосвященствомъ произнесено наизодательное слово. Всѣдѣ за этимъ совершиено молебствіе о здравіи и благополучіи Государя Императора Александра Александровича и всего Царствующаго дома, прочитанъ составленный всеподданѣйший адресъ, послѣ чего, предъ всей присут-

ствовавшей въ собраниі публикой, исполненъ былъ народный гимнъ.

(Тоб. чуб. вѣд.)

Мы слышали, что Тобольское городское общество намѣрено увѣковѣчить память покойного Государя еще устройствомъ часовни на Благовѣщенскомъ плацѣ. Конечно, устройство часовенъ дѣло богоугодное; но оно, по нашему мнѣнію, можетъ быть тогда таковымъ, когда будуть удовлетворены другія воющія потребности общества. Въ Тобольскѣ и безъ того много церквей и часовенъ, и въ нихъ-которыхъ изъ церквей имѣются иконы, въ память знаменательныхъ случаевъ изъ жизни покойного Государя. Но и нѣть въ городѣ никакого общественнаго пріюта для бѣдныхъ-нищихъ, которые поэтому (особенно малютки-дѣти) передко полиціею подбираются на улицахъ въ зимнее время заключенными, а въ лѣтнее время эти же нищіе, приклоняющіе свои головы, гдѣ Богъ пошлетъ, и передко служать причиной пожаровъ и другихъ видовъ зла. И поистинѣ это зло и язва для города, которую необходимо лѣчить, чѣмъ все-го лучше могла бы быть почтена память покойного Государя, павшаго жертвою соціализма, который между прочимъ ратуетъ за обеспеченіе обездоленнаго и нищаго люда и можетъ, пожалуй, считать себя съ этой стороны правымъ. — Устроили бы этимъ нищимъ, на первое время хотя, какой-нибудь почлѣжный баракъ, чѣмъ великое благонадѣяніе оказали бы самимъ нищимъ, которые за это величное для нихъ благотѣсть души были бы готовы помолиться за покойного Царя, — оказано было бы стѣмъ также должное содѣйствіе и городской полиціи, теперь едва ли имѣющей возможность слѣдить должнымъ образомъ за бродячими по городу нищими народомъ, который неизвѣстно куда скрывается къ ночи, а днемъ выползаетъ изъ своихъ скрытыхъ норъ на свѣтъ Божій, во всемъ своемъ непривлекательномъ видѣ, къ обличенію современной гуманности и цивилизации. А вспомнимъ 35-лѣтій юбилей. И отсюда и въ 19 марта гапрічть Тобольскаго каѳедральнаго собора,

съ благословенія Архипастыря, скромно отпраздновалъ 35-лѣтній юбилей діакона сего собора Павла Аникитича Любимова. въ землѣ Тобольской губерніи По честолуженіи божественной літургіи, юбіляръ удастся принять благословеніе Архипастыря и въ даръ св. евангеліе, въ изящномъ переплѣтѣ, съ лестною собственно ручной надписью Его Преосвященства: „1882 г. марта 9 дня. Тобольского каѳедральнаго собора о. діакону Павлу Аникитичу Любимову, въ день исполнившагося тридцати пяти лѣтнаго служенія его въ санѣ діакона, съ сего священою мѣникою, преподается архипастырское благословеніе за безпорочное служение въ прошедшія лѣта и на продолженіе такового въ будущемъ, до глубокой старости.” Въ 12½ часовъ соборный причтъ, въ полномъ своемъ составѣ, явился на квартиру юбіляра и о. протодіаконъ А. В. Катаевъ, отъ лица явившихся съ поздравленіемъ, прочелъ прочувствованный адресъ: „тридцать пять лѣтъ проплужить честной и безпорочнѣ Алтарю Господню, сказалъ между прочимъ, о. протодіаконъ, не многимъ выпадаетъ такая завидная доля, а сохранить при этомъ душевныя силы и тѣлесное здоровье и энергію, какъ вы сохранили, то не многимъ, праходится испытывать такое счастіе въ жизни. Съ такимъ знаменательнымъ событиемъ, мы, соборяне, въ настоящій день и имѣемъ удовольствіе привѣтствовать о. васъ, доблестный сослужитель, достопочтенный о. діаконъ Павелъ Аникитичъ. Но это событие, продолжалъ о. протодіаконъ, знаменательно для соборянъ тѣмъ, что изъ 185-лѣтнаго служенія въ санѣ діакона, вы 25 лѣтъ при Благословѣніи прослужили при Тобольскомъ каѳедральномъ соборѣ, и такимъ образомъ являетесь старѣйшимъ изъ всѣхъ соборянъ по службѣ, а по лѣтамъ жизни васъ превосходитъ только одинъ о. протоіерей Тверитинъ. Да, въ болѣе 25 лѣтъ, при 4-хъ архипастыряхъ, вы подіаконствуете съ всечашнею исправностю, аккуратностью, расторопностью, въ доказливостью, при природномъ вашемъ умѣ, обширной церковной начитанности, отличномъ знаніи церковнаго устава; такъ что для

васъ и быть ничего неизвестнаго въ церковной практикѣ.
Въ ознаменованіе такого важнаго события и въ знакъ искренней признательности, по прочтениі адреса, соборянѣ поднесли юбиляру въ сребро-позлащенной ризѣ икону Спасителя, съ пожеланіемъ ему многихъ и многихъ летъ. Достопочтенный толдаконъ П. А. Любимовъ, растроганный слезъ и такимъ вниманіемъ со слѣживцевъ, благоговѣйно принялъ св. икону и съ крѣнопреклоненіемъ облизалъ ее; затѣмъ начались пожеланія юбиляру отъ каждого лица, сопровождавшіяся христіанскимъ братскимъ лобзаніемъ, и юбилейное празднество заключилось скромной, братской трапезою.

Къ вышеизложеному находимъ и неподражаемъ присовокупить, что П. Любимовъ родомъ изъ Владімірской губерніи. Первоначальное воспитаніе получилъ въ тамошнемъ духовномъ училищѣ и въ семинаріи, въ которой впрочемъ учился всего только одинъ годъ, вытакъ называемой „словесности“. Второй годъ словесническаго курса онъ проходилъ уже въ Тобольской духовной семинаріи, по слушаю перемѣщенія отца его, въ 1842 году, изъ Владіміра въ Тобольскъ. Вынужденный, по обстоятельствамъ, отказатьсь отъ продолженія ученія въ семинаріи, П. А. членъ постунпиль, при преосвященномъ тобольскомъ Владіміре, на причетническую должность, которую и проходилъ послѣдовательно, съ 1843 года до 1847 года, въ разныхъ приходскихъ церквяхъ города Тобольска, по какъ то въ Михайло-архангельской и Воскресенской. Въ 1847 году онъ посвященъ преосвященнымъ Георгіемъ во діакона въ тобольской Рождественской церкви, при коей оставался до 1856 гд., когда былъ перевѣденъ въ каѳедральному собору Тна настоящую должность діакона. Хорошо было бы, если бы почтеннѣй юбиляръ составилъ воспоминаніе о прошедшій 35-лѣтней своей службѣ, и особенно о преосвященцахъ, при которыхъ онъ послужилъ, о которыхъ спорядкахъ, какіе изъ нихъ были приображеніи служеніи въ домашней жизни, и какіе соня любили, что изъ нихъ чѣмъ особенно отличался по личнымъ качествамъ.

и въ ѿнѣмъ пріемамъ въ какомъ кѣтои отношеніи былъ къ епархіальному духовенству, мірянамъ, тѣ частности къ ставленникамъ изъ кончишихъ курсъ и исключенныхъ, о своемъ участіи въ поездкахъ по епархіи и пр., и передалъ бы все это редакціи. Одинъ изъ оо. благочинныхъ Туинскаго округа письмомъ на имя редакціи, въ коній марта, далъ знать, что въ его округъ не высылаются епархіальные вѣдомости. Редакція, по наведеніи справки о причинѣ невысылки, немедленно препроводила къ нему потребное число экземпляровъ вышедшихъ до того времени №№ Тобольскихъ епархіальныхъ вѣдомостей. При этомъ она не могла не выразить сожалѣнія, что оо. благочинный поздно извѣстилъ ее о замедлениі въ высылкѣ вѣдомостей. Своевременное извѣщеніе редакцію обѣ изданий вѣдомостей съ января 1882 года, близость разстоянія Туинска отъ Тобольска, сравнительное удобство почтовыхъ сношеній давало возможность съ первого же раза исправить ошибку редакціи, безъ дальнѣйшихъ недоразумѣній какъ для самого оо. благочиннаго, такъ и для благочинническаго его округа. По крайней мѣрѣ, за то же время редакція имѣла возможность дважды счаститься съ оо. благочинными Березовскаго округа и исправить иѣкоторыя неправильности въ пересылкѣ вѣдомостей.

По поводу этого обстоятельства и въ предупрежденіе подобныхъ на будущее время редакція считаетъ своимъ долгомъ первѣе всего просить Тобольское духовенство на первое время не быть особенно взыскательнымъ, если со стороны ся могутъ быть допущены невольно какія-нибудь неисправности въ пересылкѣ, или въ другомъ какомъ-нибудь отношеніи; но, немедленно поставляя ее въ извѣстность, не отказываться тѣмъ отъ содѣйствія редакціи къ лучшей постановкѣ издательского дѣла вѣдомостей. Редакція искренно желаетъ этого улучшенія и употребляетъ къ сему возможное стараніе и заботливость. И если при этомъ оказываются неизбѣжными иѣкоторыя неисправности, то да будетъ извѣстно, что таковыя въ издательскомъ дѣлѣ на первое время вездѣ и всегда бываютъ. Редакція сознаетъ, между прочимъ, неудобство пересыл-

ки въдомостей въ настоящемъ его видѣ. Она знаетъ, что многие причты существующимъ способомъ пересылки въдомостей могутъ быть недовольны, такъ какъ они лишены бывають возможности своевременно получать въдомости, что обременяются, быть можетъ, имъ и иѣкоторые изъ оо. благочинныхъ (такъ одинъ говорилъ редактору, что у него, при разсылкѣ въдомостей по благочинію, много выходитъ бумаги на конверты). Но если уже духовѣство пожелало иметь свои въдомости, и нѣть другого способа пересылки въдомостей, какъ чрезъ оо. благочинныхъ, то оно должно помириться съ иѣкоторыми неизбѣжными въ данномъ случаѣ затрудненіями и неудобствами, а оо. благочинные—съ небольшимъ беспокойствомъ ради подвъдомыхъ причтовъ. Способъ пересылки епархіальныхъ въдомостей много озабочивалъ редакцію, которая совѣтовалась по этому случаю съ кѣмъ только могла. Наконецъ само епархіальное начальство указало ей на первый разъ пересылку въдомостей чрезъ оо. благочинныхъ.

Впрочемъ иѣкоторые причты уже получаютъ непосредственно епархіальные въдомости, по сообщеннымъ ими редакціи адресамъ. Посему редакцію настоящей замѣткой предлагается вниманію причтовъ Тобольской епархіи, неудобно ли будетъувѣдомить ее, что изъ нихъ могъ бы получать въдомости помимо оо. благочинныхъ и какимъ именемъ путемъ, по какому адресу? Само собою понятно, что на это должны отозваться первѣе всего тѣ причты, которые находятся въ селеніяхъ на трактовомъ пути, и гдѣ имѣются приемные почтовыя станціи, и что—далѣе—адресы, по которымъ имѣютъ доставляться известнымъ причтамъ въдомости, должны быть самые точные и обстоятельный, и что, наконецъ, если по указаннымъ адресамъ своевременно отсылаемая редакцію въдомости все же доходить, во какимъ-нибудь причинамъ, по назначению не будутъ; то въ этомъ случаѣ она слагаетъ съ себя ответственность, и новыхъ номеровъ высыпать не будетъ.

Содержание. Сибирские „квакеры“ въ XVIII в.—Мѣстные памятники въ честь покойного Государя.—35-лѣтній юбилей.—Отъ редакціи.

РЕДАКТОРЪ, ПРОТОІЕРЕЙ ПЕТРЪ ГОЛОВИНЪ.

Дозволено цензурою. 14-го апреля 1882 года. Тобольскъ.
Лито-тип. Калининой.